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Бричок Б.П., 

кандидат педагогічних наук, 

професор кафедри педагогіки 

початкового навчання РДГУ 

Логічна культура педагога 

У статті розкриваються компоненти логічної культури педагога, основи логічної 

грамотності як складової його загальної культури та педагогічної компетентності. 

В статье раскрываются компоненты логической культуры педагога, основы 

логической грамотности как составляющей его общей культуры и педагогической 

компетентности. 

In the article the components of logical culture of teacher, basis of logical literacy open up as a constituent 

of him general culture and pedagogical competence. 

В умовах державотворення в Україні, яка стала на шлях демократизації, відкритості та гуманістичних 

орієнтацій, у навчальних закладах удосконалюються навчальні програми, скорочується час на вивчення ряду 

предметів. Значно збільшується потік наукової, технічної, політичної інформації, дедалі зростають вимоги 

до педагога щодо оптимізації навчального процесу. Шлях до знань скорочується через використання 

загальних положень, умовиводів, узагальнень, уміння абстрактно мислити, що потребує знання основ логіки 

не лише педагогами, але й учнями, студентами. Тому кожен педагог повинен достатньо володіти логічною 

культурою як соціально зумовленим рівнем розвитку особистості у сфері розумової діяльності. 

Основу логічної грамотності педагога становлять знання історії логіки, її законів, способів та 

прийомів абстрактного мислення, логіки запитань, методики міркувань, правил класифікації, раціональних 

способів і прийомів формування понять, теорії абстрагування та доведення.  

Як людина уповноважена суспільством нести відповідальність за соціальну зрілість кожного 

вихованця, учитель повинен володіти знаннями з педагогіки, психології, логіки, змісту навчальних 

предметів, уміти спілкуватися, вести полеміку, логічно чітко викладати навчальний матеріал, аналізувати й 

оцінювати знання учнів, а отже, оперувати логічним мисленням. А це вимагає знання науки логіки. Саме 

вона сприяє виробленню умінь міркувати, орієнтуватись у оточуючому середовищі, оцінювати життєві 

ситуації, приймати виважені рішення, а навчально-виховний процес організовувати у відповідності із 

законами логіки: тотожності, несуперечності, виключення третього і достатньої підстави. 

Логіка навчального процесу характеризує послідовність діяльності учіння. Вона визначається 

складом класу, рівнем підготовки учнів, освітнім середовищем та педагогічною технологією учителя. 

Під навчальною діяльністю психологи розуміють таку, яка спрямована на засвоєння теоретичних 

знань про предмет вивчення та загальних способів розв'язання пов'язаних із ними завдань. У структурі 

діяльності важливого значення набувають мотиви, що зумовлені потребами, інтересами, прагненнями, 

ціннісними орієнтаціями. Мотивація є одним із компонентів логічної культури педагога. 

Педагогічна діяльність є соціально необхідною, а її результати соціально значущими. Тому вона має 

бути точною, вивіреною, аргументованою. Якщо здійснити навіть поверховий аналіз підручників з 

математики для початкової школи, то виявиться, що кожен з них не навчає одному і тому ж. Одні 

розраховані на розвиток алгоритмічного мислення, інші – на уміння перетворювати текстову задачу в 

рівняння, треті – на засвоєння поняття числа і уміння "підводити під це поняття", четверті навчають 

виділяти ознаки, вгадувати, що там "зайве" і т.і. А вчитель повинен все це опрацювати, узагальнити і 

виробляти в учнів необхідні математичні компетенції. 

Педагог має чітко усвідомлювати ціль освіти. А вона змінюється. Якщо у другій половині ХХ 

століття робилась ставка на досягнення науки і техніки, то із середини 90-х років стає зрозуміло, що 

оволодіння наукою втратило актуальність. З'явились замінники цілі освіти: здобуття професії, всесторонній 

розвиток. А це дуже ефемерні і неконкретні, недосяжні цілі. Назвати ціллю освіти здобуття професії стало 

не зовсім правильним, бо зараз люди змінюють її 2-3 і більше разів залежно від ринку праці. То логіка 

повинна дати відповідь правильну: ціль освіти – підготовка людини до майбутньої діяльності у суспільстві, 

а зміст освіти – засвоєння загальних методів і форм людської діяльності. 

Саме діяльнісний підхід дає змогу вичленити декілька принципів, важливих для педагогіки: 

- основна функція освіти – підготовка дитини до участі у діяльності людського суспільства; 

- учіння людини – специфічний вид діяльності, у якій вона виконує певні функції; 

- педагогічна діяльність має свою специфіку – керування процесом пізнання. 

У відповідності до цих принципів педагогічна теорія розкладається на три компоненти, у кожному з 

яких є своя система аргументації: 

- теорія освіти, що базується на логіці соціології, політології, філософії; 

- теорія учіння, що вибудовує навчальний процес на основі логіки, соціальної психології, 

педагогічної психології, логіки предмета; 

- теорія педагогічної діяльності, що розпочинається із навчання у вузі, продовжується у практичній 

діяльності. 

Російські науковці А.В.Боровських та Н.Х.Розов у зв'язку із специфікою діяльності педагога 

поділяють їх на 5 типів: 
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- учитель-ентузіаст (любить дітей, із ентузіазмом викладає предмет, але після уроку діти майже 

нічого не пам'ятають); 

- учитель-ерудит (на всі питання має відповідь, але у пам'яті дітей, окрім якихось фактів, образів, 

мало залишається); 

- учитель-методист (використовує свою ерудицію для конкретних результатів навчання і у дітей 

залишаються цілком конкретні знання, уміння, навички); 

- учитель-майстер (досконало володіє методикою предмета, становить метою своєї діяльності 

підготовку учнів до майбутньої діяльності); 

- учитель-супутник (ціль його – освіта дитини в цілому, допомога дітям самостійно оволодівати 

знаннями, "вкладаючи технологію учіння у руки самого учня") [3,17].  

Для нинішнього життя, очевидно, найціннішим є цей учитель-супутник, оскільки згодом його 

вихованці зрозуміють, що він для них зробив – навчив учитися. 

Педагог, що володіє логічною культурою, ніколи не погодиться із таким формулюванням мети 

виховання, яке знаходиться у підручниках з педагогіки: "всесторонній розвиток особистості", "передача 

соціального досвіду старшим поколінням молодшому" і т.і тому, що розуміє реальну мету виховання – 

допомогти дитині пізнати свої задатки, розвинути їх через діяльність і соціалізуватись. 

Його програма виховання має схематично такий вигляд: 

 
У спілкуванні з учнями логічна культура педагога проявляється у пріоритетності демократичного 

стилю, у логічній аргументації, чіткості поставлених учнями запитань. 

У педагогічній діяльності педагог має враховувати загальні педагогічні закономірності: 

- педагогічний процес зумовлений потребами суспільства; 

- він залежить від умов, у яких відбувається; 

- виховання і навчання зумовлюють розвиток; 

- вирішальну роль у вихованні і навчанні відіграє діяльність; 

- розвиток індивіда визначається природними задатками. 

Достатній рівень педагогічного мислення проявляється в умінні здійснювати: аналіз педагогічних 

ситуацій, синтез, аналіз і синтез в єдності, порівняння, індуктивні та дедуктивні висновки, абстрагування, 

узагальнення, конкретизація, класифікація педагогічних явищ, фактів, ситуацій. 

Основу логічної культури складає логічна грамотність як сукупність знань, пов'язаних із мовленням 

та необхідних для успішного здійснення передачі знань. 

Виробленню  логічної культури педагогу допомагає соціальний досвід, креативні здібності і знання 

педагогічної логіки. 
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